

关于“公办小学双学区”，家长们有一堆的问题要问

两所学校怎么选？学区房怎样买？学校的录取依据又是什么？

本报记者 沈蒙和

听说部分学校实施“双学区制”，许多家长的第一反应都是：假如自己所在的学区对应两所学校，真的可以随便挑，报哪所都可以吗？双学区制，具体是如何实施的？

在钱报记者整理出的“双学区”分布图中，绝大多数学校至少实施过一年。

钱报记者走访多所学校发现，在正式报名时，“双学区”内的两所学校，孩子和家长确实可以随便选。

两所学校可自主选择其一 一表生统一按落户年限排队

打个比方，假设你家房子在A校原来的学区内，A校和B校实施“双学区制”后，两校的学区打通，你既可以去A校报名，也可以选择B校报名。

有些未雨绸缪的爸妈，看到这里，一定会问：“双学区”的一表生肯定比普通单学区多，万一A校和B校报名出现“冷热不均”，报名A校的一表生超出其招生计划，怎么办？学校的录取依据是什么？

多信校长的答复是：一表生按落户年限排队。未被A校录取的孩子，假如B校没有招满，就调剂到B校；如果B校已经招满，则由区教育局按照相对就近原则统筹调配解决读书问题。

不过，就目前实施“双学区制”的这些学校来看，“冷热不均”的情况并不多见。

一是因为当初在设置“双学区”时，配对的两校在办学条件等各方面大致相仿，不是强强联合，就是各有特色，不存在强弱分明的组合。

二是在录取规则上，片面追逐相对热门的学校会有一定的调剂风险——如果学区内一表生本来就多，本身落户年限相对较短，届时另一所学校也招满了，甚至可能被调剂到其他学校。因此绝大多数家长能理性选择，有些宁愿选偏冷些的学校，因为考虑到班额会相对较小，孩子能得到老师的更多关注。

如此一来二去，“双学区”内两校的报名情况通常大致相仿。

面对突然多出的一所学校 爸妈们到底应该怎么选

话说回来，既然两校不分伯仲，身处“双学区”内的爸妈们会怎么替孩子选学校呢？

“家长首先应该考虑的问题是路程远近，最好能就近入学。”一位校长告诉钱报记者。他统计了一下，去年入学的孩子中，超过90%都居住在该校原学区内。因为公办小学的学区划分本来就依据就近原则，所以身处“双学区”的孩子，一般距离原学区对应的那所学校更近。

当然，还是有部分家长充分利用“双学区制”，选择更适合自己孩子的学校，哪怕这所学校稍稍远些。

像去年新办的滨和小学，位于整个大学区的东面，但有好几个住在大学区最西面的学生来报名。校长田燕芳特意和那几位家长聊了聊，为啥舍近求远。

“大致有几个原因吧，最主要的是看中了我校的‘半日走班’课程——学校推出了近20门拓展课供学生选择，实施个性化教学，

学生每天下午走班上课。其次，学校去年刚投入使用，场地宽敞，师资储备足，所以班额较小，孩子能得到更多关注。此外，‘双学区’内的两所学校距离很近，到我们学校只需要多花几分钟。”田校长总结。

从这个角度看，“双学区”确实给选择公办小学的孩子和家长，增加了一个选择机会，能找到更适合的学校。

购买学区房 要不要挑“双学区”

说到学区，“学区房”是个绕不开的话题。搞清楚“双学区”的来龙去脉后，预备购买学区房的家长肯定会琢磨一个问题：比起普通的学区房，“双学区房”是不是性价比高？

未必。“双学区”固然是让爸妈们多了个选择，却不等于上了双保险。

从各城区设立“双学区”的原因看，有不少是为缓解某所学校一表生爆满的情况。如果是这种情况，在该学区的入户年限不够长的爸妈们，其实并没有多少选择余地，稳妥起见，只能选另一所生源相对没那么紧张的学校。

而且小学生入学最好就近，与其等到小学报名时再“二选一”，不如早早确定目标，把家安在距离学校最近的地方。

同时，这几年“双学区”的划定一直在变化调整中，虽然其总体数量呈明显上升的趋势，但也存在部分“双学区”实行一两年后，再度一分为二，恢复成普通学区。

换句话说，爸妈们为增加入学选项而特意购买“双学区”房，没必要。不过，假如你家已经身处“双学区”，那肯定是好事：入户年限长的，入学的选择余地大了，尤其是同时面对普通小学和九年一贯制学校，各有千秋，家长可以想清楚再选择，不会因为学区的关系而限制了学制。入户年限短的，也不用担心被调剂到其他学校，因为面前就有一所又近又靠谱的学校可以保底。

不少教育圈内的人士认为，“双学区”的出现，是杭州教育的一种新动向或者说创举，最终能否在全市大面积推广，从目前来看，可能性不大。因为多数“双学区”是在生源爆满这一特殊背景下，才应运而生的，随着近年来越来越多的新学校投入使用，类似情况将逐渐得到缓解。

但不可否认的是，在公办小学“零择校”的大背景下，“双学区”的确在一定程度上，为杭州孩子读公办小学提供了更多选择，受到家长们普遍欢迎，是肯定的。所以，还是希望“双学区”今后能越来越多，让杭州家长能在家门口选到最适合孩子的学校。说不定，在一个学区可以选多个学校的前提下，学区房也能降降温。



有了“双学区”后，孩子读公办小学的家长关心的事更多了。(资料照片) 本报记者 董旭明 摄

延伸阅读

2018年杭城部分公办小学学区有调整

拱墅区多了2个“双学区”的区块，一块位于大关路以北，上塘路以西，运河以东，登云路以南，对应卖鱼桥小学教育集团天澜校区和卖鱼桥小学教育集团湖墅霞湾校区。另一块位于杭钢南苑社区、北苑社区中杭钢宿舍，以及杭钢会展中心以西至杭钢刘文村宿舍，对应省教科院附属小学和半山实验小学。

江干区今年由于新增3所公办小学，1所公办九年一贯学校，1所公办初中，学区划分也有一定调整。

1.丁兰街道将新增1个校区。新校区位于丁桥单元，为杭州采荷第一小学教育集团丁信小学真园校区，采用学段制办学模式，为4-6年级学生提供学习空间。

2.笕桥街道将新增1所小学。学校位于笕桥单元，命名为杭州采荷三小教育集团笕正小学，纳入采荷三小教育集团，以名校带动新校，实现高起点办学。

3.彭埠街道将新增1所小学。学校位于艮北新区单元地铁上盖，命名为杭州采实教育集团澎致小学，为采实教育集团第一所公办小学，学校将承袭集团办学理念，共享集团优质资源。常住户籍适龄儿童教育服务区为杨柳郡社区。

4.九堡街道将新增1所九年一贯制学校。学校位于九堡中心单元，命名为杭州市东城第二实验学校，由杭师大东城中学实行一体化、学部制管理，以新优质学校带动新校发展。

5.彭埠街道将新增1所初中。学校位于城东新城单元，命名为杭州市夏衍初级中学。学校传承夏衍精神，并与上海华东师范大学基础教育改革与发展研究所合作，精心打造家门口的好学校。

由于笕桥、九堡街道均新增了教育资源，因此笕桥小学、东城小学的常住户籍适龄儿童教育服务区将发生变化。

根据区域教育资源实际，今年采荷二小的流动人口随迁子女适龄儿童动态教育服务区调整为茅以升实验学校。

滨江区今年新增2所公办小学，所以学区划分也有调整。新增学校，分别是杭州市春晖小学(筹)和杭州市滨江实验小学(筹)。

杭州市春晖小学(筹)的学区范围，是西兴街道辖区内北塘河以南，西兴路以西区域。

杭州市滨江实验小学(筹)的学区范围，是滨江区辖区内伟业路以东，浙赣铁路以北，信诚路以西，以及信诚路以东，江南大道以北，时代大道以西区域。即原来杭州高新实验学校(小学部)的学区，而该校今年暂停招收一年级新生。

此外，去年暂停招生的杭州市彩虹城小学今年恢复招生，和杭州市钱塘实验小学实施“双学区”。在滨江区辖区内伟业路以西，浙赣铁路以北区域内学生，可在两校中选择一校报名，具体录取调配方案由两校统一制订。